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Anglia gyásza.
Edvárd király, angol király nincs 

többé az élők sorában. Hirtelen, várat­
lanul hunyt el, mélységes gyászba bo­
rítva a földkerekség minden részére szét 
szórt birodalmát, melyben sohasem nyug­
szik le a nap.

Rövid volt uralkodása, hiszen már 
nagyapa sorba került, mikor a trón lép­
csőjén, mint király felhaladt. Zajos, víg 
íiatalság után komoly, lelkiismeretes ki­
rály lett belőle s a ki egykor ifjonti 
kedvvel Európa előkelő férfivilágának a 
divatban adott példát, öregségére a tró­
non az alkotmányos uralkodónak lett 
mintaképe.

Boldog ország Anglia. Dinasztiája egy 
a nemzettel s a legelső angol ember 
valóban a király. Nincs más érdeke a 
nemzetnek és a királynak. Az angol ki­
rály egyetlen ambíciója népe boldogsága 
s hatalma nemzetének hatalmában bírja 
alapját. Az angol uralkodóházat még 
családi kapcsok is fűzik a nemzethez: 
Edvárd király ravatala mellett két veje 
is áll az angol főnemesség sorából.

Ahol ennyi szál fűzi a királyt a
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A jöttment.
Irta: Helvey Lajos.

Verebest, ezt a módos dunántúli falut, jó­
kedvében teremtette az Úristen. Manap már 
kevés hozzáfogható helysége van szép Magyar­
országnak. A határa nagy, a földjei, szőlői jól 
teremnek, az erdeje sincsen haszon nélkül. 
Bora, búzája, meleg tűzhelye, békessége, meg 
van minden háznak. A vörös szociálízmus — 
jó órában legyen mondva — még mindig is­
meretlen a faluban. Qelédsoru, zsellérember, 
máról holnapra dolgozó napszámos alig akad 
Verebesen. Szolgalegényeken, cselédlányokon 
kívül a szegényesebb verebest ember csak ak­
kor jár el napszámba a gazdagabbhoz, ha már 
a maga földjét megmunkálta.

A kivándorlás láza Verebest nem bántja. 
Volt ugyan valamelyes népmozgalom a falu­
ban harminc-negyven esztendővel ezelőtt, még 

nemzethez, ott igazán őszinte lehet a 
gyász. S valóban, mikor Edvárd király 
hirtelen rosszuliétéről és állapota súlyos­
bodásáról az első hirt megtudta London, 
a nagy fővárosban egyszerre elakadt a 
vidámság, a jó kedv, félbeszakították a 
színi előadásokat, megdöbbenve szétosz­
lottak a baráti víg társaságok s a nem­
zet aggódva leste a híreket a legelső 
angol emberről, a királyról.

Ez a szoros kapocs a nemzet és a 
király közt magyarázza meg azt, hogy 
Edvárd király minden egyéni kiválósága 
mellett sohasem helyezte előtérbe mere­
ven a saját politikáját, viszont azonban 
az alkotmányosság formáinak legszigo­
rúbb megteremtése mellett is a saját po­
litikai egyéniségét teljes határozottsággal 
érvényesíteni tudta. Hiszen végcélja neki 
is, nemzetének is csak egy volt: Nagy- 
britannia pagysága. Könnyű volt a kö­
zös célra vezető közös utat megtalál- 
niok. És Edvárd ritka tapintattal min­
denkor keresztülvitte a kellő időben s 
arra alkalmas férfiak utján nemzeti ér­
dekében helyesnek talált eszméit. Alkot­
mányos uralkodó volt és kiváló politikus 
egy személyben. Nagybritannia belső és
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a legeíőie'osztás idején, hanem az másmilyen 
dolog volt. Akkor mindössze az történt, hogy 
a falu megszabadult lakosságának értéktelen 
elemétől, a rácck egy jó részétől. Verebest 
ugyanis magyarok, svábok és rácok lakják. A 
rácok az első telepítés idején túlnyomó szám­
ban voltak, a svábok kevesen, a magyarok 
meg csak jóval későbben származtak át a fa­
luba valahonnan a szomszéd megyéből, A rá­
coké veit az elsőség lélekszámban is, nyelvben 
is, ami fő, vagyonban is.

Mindez azonban csak addig tartott, amig 
megvolt a szabad legelő — vele együtt a sza­
bad lopás és szabad garázdálkodás. Mihelyst a 
legelő, felaprózták, a rácok sem fütyörészhet- 
tek, nem heverészhettek tovább a legelésző 
birkanyájsk mellett dologtalanul naphosszat, a 
svábok kirátcigálták alóluk a fűidet, s kilici­
tálták őket és a lésta pásztornép egy jókora 
része Szlavóniának vette útját, ahol még vala­
meddig romádoskodhatott. így aztán vezető­
szert phez jutottak az egészséges gazdasági ér­
zékű svábok, vagyont szereztek a magyarok is, 
és dolgozni, dicséretes versenyre keim kezdtek 

külső politikájának egyaránt tudott uj 
ösvényeket kijelölni, a nélkül, hogy saját 
személyét kellett volna előtérbe he­
lyeznie.

Halála egyelőre nem jelenj mást a 
brit világbirodalomban, mint mélységes, 
őszinte gyászt. Anglia politikája nemzeti 
politika, mely nem fűződik egyik vagy 
másik uralkodó személyiségéhez.' Az utód 
ott folytatja, a hol elhagyta az előd s 
egyéni akaratát csak lassan érvényesít­
heti, akkor, amikor már ügyes politiká­
val sikerült a nemzetet meggyőznie a 
változtatás szükségességéről. Angliában 
ellentétbe, még pedig ugyancsak éles 
ellentétbe kerülhetnek egymással a pár­
tok vagy a felsőház és az alsóház, de a 
nemzet és a király közt ellentét évszá­
zadok óta nincs. A király és a nemzet 
szive egyért dobog; az angol nép bol- 
dogságááért és nagyságáért.

Ennek a nemes összhangnak bölcs 
megóvása teszi emlékezetessé a történe­
lemben VII. Edvárd király nevét. Nem 
hódított tartományokat, de meghódított 
annál sokkal becsesebbet: alattvalói száz­
millióinak szívét. S szebb egy királyi

a visszamaradt rácok, akik ebben az üdvös 
konkurreticiában egészen megjavultak.

Ez volt a verebesi kivándorlás, amely 
ilyenformán csak haszonnal járt a falura

A mai értelemben vett kivándorlásról 
azonban szó sem volt soha Verebesen. Egy­
előre nem is lesz. Aminthogy bevándorlás sem 
lesz Verebes e tekintetben annyira zárkózott 
mint valami óangol kastély. Orszáputja nin­
csen, de nem is kell neki, mert a jövő-menő 
idegeneket a falujában nem szívesen látja. Úgy 
okoskodnak a verebesiek — és néha van is 
benne valami igazság — hegy az átfutó, jöve­
vény nép ritkán hoz jót egy 'falura. Ezért van. 
aztán, högy ha véletlenül akad ilyen s meg 
akaina telepedni a faluban, a bennszülötteit 
kinézik maguk közül.

Teszik ezt mai napig és mindenkinek, aki 
megütközik ezen a merev magatartáson s azt 
szűkkeblűnek, vaskalaposnak mondja, elbeszé­
lik a Rosengarten Frigyes esetét

Ki volt Rosengarten Frigyes ?
Ezt kérdi persze a hallgatóság attó!, aki 

a históriát éppen felálalja és kérdi nemkisebb
J
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síron egy őszinte könny, mint száz meg­
ölt ország megtépett lobogója.

A király halálos ágya körül.
London, május 7. Hivatalos jelentés szerint, 

melyet éjjel 11 óra 50 perckor adtak ki, a ki­
rály 11 óra 45 perckor — a királyné, a walesi 
herceg, a walesi hercegnő, Lujza trónörökösné, 
Fiié herceg, Viktoria hercegnő és Argyil her­
cegnő jelenlétében — jobblétre szenderült.

London, május 7. A király elhalálozásakor 
a királyi pár gyermekei közül csak a norvég 
királyné nem volt jelen. Táviratot küldött, a 
melyben bejelentette, hogy azonnal elutazik. 
Valószínűleg vasárnap érkezik ide.

Látogatásai Magyarországon.
Magyarországon több Ízben megfordult. Bu­

dapesten három ízben volt; 1882-ben, 1885-ben 
és 1887-ben. Különösen hosszú időt töltött Bu­
dapesten 1885-ben, amikor az első országos 
kiállítás volt. Bécsből hajón jött Budapestre, 
ahol rendkívül nagy fogadtatásban volt része. 
Ugyanakkor ellátogatott Budapestre Vilmos po­
rosz herceg is, a mostani német császár. Ed­
ward gyakorta (ellátogatitt a Nemzeti Kaszi­
nóba, ahol szívesen elmulatozott. Budapesten 
gróf Károlyi István, az ország első gavallérja 
kalauzolta Edwardot, aki sokszor emlékezett 
vissza a magyar fővárosban eltöltött napokra. 
Ezeken kívül többször megfordult Magyaror­
szágon, amikor még Rudolf trónörökös élt s 
ilyenkor vadászattal töltötte s el vendégeskedés 
napjait.

A parlament összehívása
Londdn, május 7. A király halála szük­

ségessé teszi, hogy az e hó 26-ig elnapolt 
parlament mielőbb automatikusan, külön egybe- 
hivás nélkül összeüljön. A speaker e pillanat­
ban fivérénél, Lowther konstantinápolyi nagy­
követnél időzik. Visszatérését a legközelebbi 
napokra várják.

Ax aj király.
Az angol király legidősebb fia, Clarence 

herceg, 1892 januárjában vőlegény korában

meghalt Teck hercegnővel járt jegyben. Az 
esküvő is ki volt már tűzve, amikor az angol 
trón várományosát a halál utólérte. György 
Frigyes Albert yorki herceg. Eduard másod­
szülött fia lett ennekfolytán az angol trónörö­
kös. A trónörökösnek királylyá való proklamá- 
lása ma vagy holnap fog megtörténni. Az 
uj angol király 1865-ben született, tehát most 
negyvenöt éves. 1893-ban nőül vette elhunyt 
fivérének menyasszonyát, Teck Mary Viktoria 
hercegnőt, aki anyagi ágon rokonságban van 
a magyar Rédey-grófi családdal. Hat gyerme­
kük van: a 16 éves Edvárd Albert, a 14 éves 
Albert Frigyes, a 13 éves Viktória Alexanora, 
a 10 éves Henrik, a 7 éves György és az 5 
éves János.

György király walesi herceg korában 
1904-ben feleségével Becsben bemutatkozott 
királyunknak. Ismeretségben van Ferenc Ferdi- 
nánddal, akinek neubergi birtokán hosszabb 
ideig vadászott.

A magyar kormány részvéte.
Kkuen Héderváry Károly miniszterelnök 

Edward király elhunyta alkalmából a magyar 
kormány nevében Sir Cartwright bécsi angol 
nagykövethez a következő részvéttáviratot 
intézte:

»Mély megilletődéssel értesültem azon 
gyászos, szomorú csapásról, mely az Önök 
nemzetét világszerte mélyen tisztelt, nemes 
uralkodójuk elhunytéval érte. Engedje meg 
Nagyméltóságod, hogy a magyar királyi kor­
mány nevében őszintén érzett, legbensőbb 
részvétemnek kifejezést adjak. Midőn meleg 
részvétünknek kormányárát leendő tolmácso­
lását kérem, legyen Excellenciád meggyő­
ződve arról, hogy a magyar nemzet őszintén 
érzett kegyelettel megőrizni VII. Edwárd 
angol király emlékét, aki életében annyi ta- 
nujelét adta Magyarország és a magyar nem­
zet iránt érzett őszinte rokonszenvének. 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter­
elnök.«

A király sir.
Becs, május 7. Királyunk mint mindig, ma 

is korán reggel, fél hatkor kelt fel. A kabinet­
iroda szolgálattevő titkára, a kinek ma reggel

először kellett a királyhoz belépni, magával 
vitte a gyászhirt hozó londoni táviratot és a 
reggeli bécsi lapokat. A király egy pillan­
tást vetett az elébe tartott táviratra és 
felkérte a titkárt, hogy azonnal hagyja el 

a szobát,
A király arcán e pillanatban mély megin­

dulás látszott.
Nemsokára ezután jelentkezett kihallga­

tásra gróf Aerenthal külügyminiszter, aki teg­
nap óta szintén Schönbrunnban lakik. A külj 
ügyminiszter rövid audienciáján tudatta a ki- 
rálylyal a hozzá érkezett híreket és átvette a 
király diszpozícióit a részvétnyilatkozatokra 
és a temetésen való képviseltetésre vonat­
kozólag.

Ferenc Ferdinánd a temetésen.
Becs, május 7. Edvárd király temetésén 

Ferenc József képviseletében valószínűleg Fe­
renc Ferdinánd trónörökös fog megjelenni} 
hacsak egészségi állapota megengedi a Lon­
donba való utazást. Ha ez nem volna lehet­
séges, akkor Lipót Szalvátor vagy Frigyes fő­
herceg fogja képviselni a királyt.

Ferenc Ferdinánd az utóbbi években ke- 
rü’t közelebbi ismeretségbe Edvárd királylyai 
és elég rövid idő alatt jó barátság fejlődött ki 
közöttük. Ezért valószínű, hogy a trónörökös 
maga fogja kifejezni azt az óhaját a király 
előtt, hogy a temetésen ő jelenjék meg.

A bécsi angol nagykövetség gyásxa.
Becs, május 7. A Metternich-utcai britt 

nagykövetség palotája gyászpompát Öltött. A 
homlokzaton félárbócról leng az angol lo­
bogó, a lépcsőcsarnokban gyászruhás szolga­
sereg sürög.

A hajporos, fehér parókás portás haj- 
| longva fogadja az érkezőket. Egymásután jön- 
| nek kondoleálni a diplomaták, a főhercegek
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Űri ruhákat =« Dragonnál MM
nyomatékkai, mintha azt kérdezné, hogy ki 
volt Nagy Károly ? . . .

Nos, ez a Rosengarten nevű német, aki 
valamikor pincér lehetett- Poroszországból ve­
tődött Magyarországba. Itt borágens lett belőle 
aki mesterségéből folyólag sokat járt-kelt erre- 
arra s lassan-lassan egyre vakmerőbben kez­
dett szélhámoskodni.

Egyszer valahogy Szentignácra vetődött. 
Nagy uradalmi pincék voltak itt s a borpan­
csoló az urasági borokból akart venni a cége 
számára.

Szüretidő volt éppen s valami iparosmu­
latság esett a »bűit ponty «-korcsmában. Erre 
a mulatságra a németet is mghivták. El is 
ment. Jó megjelenésű, magas, szálas, vállas 
férfi volt. A táncot is igen ügyesen járta, még 
a csárdással is megpróbálkozott. A lányok 
szeme meg-megakadt rajta és mert szüntelenül 
táncolt, csakhamar a legnépszerűbb táncosa 
lett a mulatságnak.

Rosengarten annyi magyarul, hogy rózsás 
kert De úgy is lett nemsokára, hogy valahány 
szép virága, rózsája volt annak a mulató szál­

iának, valamennyi mind ott hajladozott, ringa- 
dozott a szőkebaj uszu porosz körül . . .

Szentignác nem messze esik Verebestől. 
Mindössze háromfertály óra járás. A mulat­
ságon tehát a verebesi korcsmárosné is meg­
jelent.

Csinos, fiatal özvegy volt. Szekerce Pál, 
az ura, amig élt, eleget féltette a kissé szele- 
verdi, könnyüvérü, szép menyecskét. A vérmes, 
izmos korcsmárost valami három esztendővel a 
szüreti mulatság előtt elvitte egy erős tüdő- 
gyuladás — és Boriska asszony egyedül, tá- 
masznélkül, szabadjára maradt.

De nem élt vissza a szabadságával. Leg­
alább otthon, a maga szigorú gondolkozásu 
falujában nem. Még a korcsmában is ritkán 
fordult meg, pedig ott sokszor szükség lett 
volna rá, hiszen az apja, aki az üzletet az ura 
halála után vezette, alig győzte a sok munkát. 
Nem. O:thon nagyon vigyázott magára. A szom­
széd falvakba azonban szívesen eljárogatott al­
kalom adtán s ott aztán jól kimulatta magát.

így került a szentignáci mulatságra is, igy 
hozta össze a sors a csélcsap porosszal is tánc

közben, ügy éjfél tájban a német már egyre 
kevesebbet táncolt a szentignáci lányokkal s 
egyre többet forgolódott a szép asszony kö­
rül, akivel aztán világos virradtig mulattak 
egütt.

Rosengarten csakhamar kitudakolta Bo­
riska kedvező vagyoni viszonyait s egyszeresek 
Verebesen termett. A menyecske apjához holmi 
üzleti ürüggel fért hozzá. A szép özvegy meg 
alig várta már, hogy a daliás idegent, akinek 
jöttéről titokban jó előre értesült, újra lássa. 
Az ágens behízelegte magát s egyre rövidebb 
időközökben jelent meg a korcsmároséknál. 
A falu ráncba szedte a homlokát és suttogni 
kezdett. A menyecske fülig bele szeretett az 
udvarlójába, akire azonban, ők maguk sem tud­
ták miért, nem jó szemmel néztek a parasztok. 
Ha úgy megjelent köztük az ivóban s a ked­
vüket kereste, a magyarok is, a svábok is, a 
rácok is bizonyos ösztönszerü idegenkedéssel 
húzódott el mellőle.

Nemcsak a nép volt vele igy, az urak is.
— Ki ez az ember, mit keres folyton a 

faluban ?

Legjobb férfi fehérnemüek legolcsóbban
Színtartó angol zefir ing (méret után is) 1.95. 2.50

„ „ „ „ visszahajtó gallérral 1.25,1.75
Puha elejü pique ing..................... 1.10,1.50
Tartós köpet alsó nadrág, fűzős vagy gombos 55, 75

M. „Gólyáta"
Szent László-tér.

Rutfried Testvéíek

Holdas templom mellett.
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udvarmesterei, szárnysegédei, a kormány kép­
viselői.

Sir Cartwright nagykövet reggel 6 óra 
óte talpon van, miután éjjel le sem feküdt. 
Éjfélkor jelentette Ferenc József királynak a 
londoni gyászhirt és azóta intézkedik.

Várja a király részvétlátogatását.
Déli 12 órakor érkezett Ferenc József 

király a nagykövetség palotájába, Sir Cartwirght 
a lépcsők alján fogadta és fölvezette az első 
emeleti díszterembe. Csak néhány percig ma­
radt ő felsége és aztán a nagykövet az udvari 
hintóhoz kisérte. A király kiment Schön- 
brunnba. Látszott rajta, hogy mélyen meg van 
rendülve.

A katholikus autonómia. A kassai au­
tonom katb. kör gyűlése dr Takács Menyhért 
jászvári prépost prelátus indítványára kimon­
dotta, hogy eláll a kormány elé a kath. auto­
nómia megvalósitása érdekében tervezett 1000 
tagú deputáció küldésétől, mert Zichy kultusz­
minisztertől biztos értesülést nyert, hogy a kath. 
autonómiáról szóló törvényjavaslat már teljesen 
kész és mihely az országgyűlés összejön, a kép­
viselőház fogja terjeszteni azt.

A választások kiírása. A király teg­
nap aláírta az országgyűlés összehívására vo­
natkozó királyi kéziratot, mely a parlamentet 
junius huszonegyedikére hívja össze. Az ösz- 
szehivás publikálása azonban egy kis halasztást 
szenvedett mert a miniszterelnök még nem 
irta alá valamennyi példányát annak a kör­
rendeletnek, amellyel belügyminiszteri minőség­
ben elrendeli a választásokat s ezek idejéül a 
junius elsejétől tizedikéig terjedő tiz napot ál­
lapítja meg. Khuen tegnap délelőtt azzal fog­
lalkozott, hogy sürgősen aláírja ezeket az ak­
tákat, amelyeket még tegnap expediáltak va­
lamennyi törvényhatóság és önálló képviselő- | 
választójoggal felruházott város első tisztvise- |

Az özvegy menyecske apja már egyszer 
már azon a ponton volt hogy amúgy udvaria­
san kitessékeli a neki is kellemetlen vendéget. 
A leánya azonban amikor az apja szándékának 
neszét vette, nagy zene-bonát csapott, hogy 
igy-úgy, ő inkább elemészti magát.

Erre a meggondolatlan beszédre aztán 
mást gondolt az apa. Kérdőre vonta a néme­
tet: tulajdonképen mi a szándéka ?

Rosengarten mintha csak ezt várta volna. 
Émelyegni kezdett az ő nagy szerelméről s 
megkérte az Özvegy kezét.

Az eljegyzés megvolt nagy parádéval. A 
paphoz is elmentek iratkozni. Még akkor a 
a jegyzőhöz nem kellett, mert ez a história 
még a régi rend idejében történt.

A német kiöltözött, keztyüsen, kemény 
kalapban, gondosan kivasalt ruhában állta pap 
elé. Hanem azért mégis baj volt az iratko- 
zással. A vőlegény írásai nem voltak rendben. 
Nem tűnt ki belőlük, hogy csakugyan legény- 
ember-e még. Pedig az ilyen messziről elszár­
mazott embernél nem lehet csak úgy, minden 
szép szónak hitelt adni.

A pap, szókimondó magyar ember, aki­
nek különben sem volt kedvére való az ide­
gen, ki sem akarta őket hirdetni. De aztán 
megsajnálta a menyasszony apját, s bele egye­
zett a hirdetésbe.

A vőlegény sértődötten tiltakozott. Hogy

erttsití
áruinkat, úgymint: blousok pongyolák,
aljak, kabátok, kosztümök, 

: Üzletünk 
átalakítása 

végett
az összes

lőjének kihirdetés végett. A rendeletek szét­
küldése után holnap jelenik meg a hivatalos 
lapban az országgyűlés összehívására vonatkozó 
királyi kézirat a belügyminiszteri körrendelet­
tel együtt.

Választási mozgalmak.
Felekezeti türelmetlenség, mint kortes 

eszköz.
A bárándi választókerületben a kortes­

kedés eddig a szokásos, többé-kevésbé sike­
rült vagy szellemes fogások között folyt. Egy­
két napig elrágódott a választók serege e 
kortesfogásokon, azután napirendre tért fö­
löttük. A helyzet most megváltozott. Megvál­
tozott azért, mert — sajnos! — éppen a 
Kossuth-párti választók és a felekezeti türel- 
mességtt a megsüketülésig hangoztató refor­
mátusok dobták bele a választási előkészü­
letekbe a felekezeti szempontot. Minden kom­
mentár nélkül közöljük a bárándi választó­
kerület függetlenségi pártjának Bárándon tar­
tott gyűlésének jegyzőkönyvéből, melyet a párt­
elnök saját kezű aláírásává! ellátott ma kül­
dött meg az összes községeknek, szószerint k 
a következőket:

»Pártelnök indítványára kimondja a köz­
gyűlés, hogy . . . nem pártolja Buday urat 
azért, mert exponált katholikus. ... A mi 
egyszerű eszünkkel úgy értjük ezt, hogy az, 
aki kiteszi magát a saját felekezete mellett, 
az nem jó, hanem elfogult katholikus; az ké­
pes a maga felekezetével jogokat, előnyöket 
biztosítani; képes a maga hitsorsosait segí­
teni, a más felekezetüektől a segítő kezet 
megtagadni, képes a vallásegyenlőség ro­
vására a maga felekezetét előre, a másét 
hátra tolni, mi által a felekezetek között 
levő kívánatos békét és egyetértést veszé­

lehet már vele igy elbánni. Nem világcsaló ő! 
Majd itt lesznek az írásai, majd kitetszik az ő 
igazsága.

— Kívánom is, hogy igy legyen — 
mondta a pap — különben baj lesz a do­
logból . . .

Amint hogy az is lett.
A hárnm hirdetés a szószékről megtörtént. 

Már az esküvő napját is kitűzték a menyasz- 
szdny házánál, a vőlegény sokat járt-kelt, uta­
zott erre-arra, levele is érkezett a postán bő­
ven a faluba, csak éppen a fránya irás maradt 
el mindig.

Már egy párszor megfordult Rosengarten 
a parókián, már egynéhányszor megkérdezte 
a papot, hogy szereti-e a rajnái borokat, vagy 
talán inkább a francia bort kedveli, mert olyan­
nal akar neki szolgálni a lakodalmon, amilyet 
legjobban szeret.

— Nem arról van most szó, atyafi, — 
felelte ilyenkor a pap, — hanem arról, hogy 
mikor is kerül meg hát az irása.

így érkezett el az esküvő napja. Minden 
elkészült a lakodalmas háznál. Terítve voltak 
az asztalok, ünneplőbe öltözött vendégek kezd­
tek gyülekezni, hogy a templomba induljanak. 
Egyszer csak oda került közibük valahonnan a 
harangozó.

A pap hivatta az örömapát, meg a vőle­
gényt fontos beszédre. El is mentek. Az

gyermek ni liák
s egyébb czikkeket e hó végéig

minden elfogadható árban áru-
K ffl sitjuk. $ a 

lyezteti. Mi a Buday ur jelölését politikai 
tapintatlanságnak tartjuk, mert mi refor­
mátusok a kerület igen nagy részét 
tesszük. Elég nemzeti Szerencs ellenség az 
begy a parlamentben 'néppárt* név alatt 
egy párt felekezeti politikát csinál *

A politikai szemérmetlenségnek ekkora 
fokát nem lehet szó nélkül tűrni. A felekezeti* 
politikát elítéli, ha ezt e néppárt csinálja — 
persze dicső hazafias hőstett. De ugyan akkor 
református politikát űzni. Kossuth cégér alatt, 
— talán még sem erkölcsös vagy tisztességes 
dolog. Hogy ezek után a katholikus válásitók 
ennek a specialis református 48-soknak búcsút 
mondanak, nem kell bővebben indokolni.

Huszonöt esztendő határkövénél.
A Kihtrmegyei Népnevelési Egyesület im­

már 25 esztendeje végzi azt a nemzetmentő 
munkát, amelyre e nemzetiségi eltemekke! te­
lített vármegye közönségének oly fölöttébb 
nagy szüksége van. Csöndben, zajtalanul dol­
gozott egy negyedszázadon keresztül s most* 
h ogy a 25 éves évforduló határkövénél pihe­
nőre áll, nem a fáradság, de nem is saját töm- 
jénezése miatt teszi, hanem csupán azért, hogy 
bemutassa: ime ezeket cselekedtem — ítél­
kezzék! S ha agy találjátok, hogy ennek a 
munkáságomnak van valamelyes látható ered­
ménye s hogy ezt a munkát érdemes tovább 
is folytatni, akkor ne dicsérjétek dicsérő szó­
val az én dolgomat, hanem jöjjetek a mun­
kába dolgozni velem. Sok a végezni való; szük­
ségem van sok kéznek, mindnyájatok kezének 
a munkásságára, mindnyájatok lelkének az 
er űsségére és mindnyájatok szivének a ne­
mességére.

Ne legyen ebben a vármegyében más gon­
dolat, mint az, amely a tudást és műveltséget 
általánosítani óhajtja, hogy közös vagyona le- 

örömapa duzzogva, hogy most más dolga 
van, a vőlegény pattogva, hogy ez szem­
telenség.

A java csak ezután következett. A pap 
kereken kijelentette, hogy Rosengarten Frigyes 
közönséges csaló, akinek otthon hites felesége 
s két gyermeke van Burkusországban, őket 
azonban már rég lerázta a nyakáról. Mindezt 
pedig a szülőföldjéről szerzett hivatalos iratok­
kal igazolta a pap.

— Ez a hitvány ember nem akarta ke­
zembe adni az írásait, hát beszereztem ma­
gam, hogy megkíméljem a tnennyasszony ér­
demes családját a további botrányoktól . . . 
Éppen most hozta meg a postát a legény 
Szentignácról, itt van nil

Figyelmeztettem én magukat előre, óva­
kodjanak ettől a jöttment embertől. De ma­
guknak, különösen az özvegy menyecskének 
hasztalan volt a szép szó. Ha még sváb lány 
lett volna, nem csodálnám, hogy ehhez a 
nagycsontu némethez húzódott. De, hogy 
magyar menyecske létére ennyire belebáboro- 
dott, azt csak a kurta asszonyi eszének tud­
hatom be , . . 1

A dorgáló beszédnek ezt a máso­
dik felét Rosengarten már nem hallotta. Mi­
kor az Írások napvilágra kerültek, kereket 
oldott.

Az örömapa szivéből hamarosan elpárol-
TisztelettelWÉBER TESTVÉREK

Nagyvárad. Bémer-tér.
Az árusítás naponta reggel 8 órától este 7 óráig 
tart, a berendezésnek egy része, valamint egy 

hármas pénzszekrény eladó.
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gyen az e vármegye minden igaz fiának, ne 
legyen más érzés, mint amely a hazához hív és 
annak a boldogulását kívánja minden kívánság­
ban s ne legyen más akarat, mint amely e cé­
lok megvalósításában egyetértő. Magyar és ro­
mán, keresztény meg zsidó ne legyen más, csak 
ember, mikor a mi házunkban: a ku’tura tem­
plomában áldozni akar. És akkor az elkövet­
kező 25 esztendő eredményesebb munkássága 
már előre biztosítva lesz!

*
Hogy mit cselekedett a Népnevelési egye­

sület 25 esztendő alatt, azt most csak számok­
ban mutatjuk be, mert hiszen a számokból tud
legtöbbet olvasni az, aki olvasni tud és olvasni 
akar! Adott:
Iskolai segélyekre 17286 K 65 fill.
Tanitók jutalmazására 
Szegény gyermekek segélye

13891 84 »

zésére 10170 05 >
Tanszermúzeum segítségére 7800 6 — >
Egyleti Közlöny kiadása 22097 > 98 >
Levelező’, nyomtatványok 1776 > 15 >
Egyleti helyiség fűtése, vilá-

gitása 3847 » 02
Titkári és szerkesztői tiszte-

letdijakra 7300 > —
Pénztárkezelésért 5660 ——•
Szolga fizetésére 2922 > 96 >
Vegyesekre 4984 > 20 >
Takarékbetétekre s kölcsön-

törlesztésre 14390 > 90
Pénzkészlet 17695 > 52 »

Összesén: 129753 K 33 fill.
Ezek a számok bizonyítjuk, hogy az egye­

sület különösen sokat tett a tanítók érdi-ké­
nen. Igaz: elmúlt az az idő, amikor mindenki 
lenézte a tanítókat, ma más időket élünk, 
más csillagok járnak, de nem is olyan régen 
még a lenézés és mellőzés volt az uralkodó 
planéta. S akiket más lenézett, azokat a Nép- 
Nevelési egyesület már akkor is magához 
emelté, nagy áldozatok árán önköltségén új­
ságot' ad a' tanitók kezébe s mindenféle el­
lenszolgáltatás nélkül a rendes tagok jógáit

"O't az öröm és csak arra kérte a papoh leg­
alább meüt-'-e ki vahmely a násznép előtt. A 
pap erre nem vállalkozott.

— Eu bizony nem b.irnezek-fiamozok 
,=°nH kedvéért. Aki mit főzött egye meg Míg 
utóbb elfutna ott is a méreg s többet ártanék, 
mit használnék. Kérje meg a jegyző urat. Az 
még fiatal ember, csöndes természetű, majd 

. z szépen eligazítja a dolgot a vendégekkel...
Ügy is lett. ’
A lakoda’í". szóknak, amikor megtudták, há­

nyat ütött az óra, nem volt kedvük szégyentort 
ülni, a sok jó ételt italt mind ott hagyták s ci­
széledtek.

A menyasszony siránkozott s a kezeit tör­
delte, az arca majd elégett a szégyen t zétől.

De nemcsak ez a tűz gyulladt ki aznap 
Verebesen. Késő éjjel lángba borult a korcs- 
máros pajtája is s az istállóval együtt porrá 
égett. Jó szerencse még, hogy szélcsend volt s 
a faluban egyéb kár nem esett.

A tűz gyújtogatásból támadt. Hogy ki volt 
a gyújtogató, máig sem derült ki. Tudott do­
log azonban, hogy a tűz után, hajnalban a po­
roszt látták a szentignáci vasút fele vivő utón, 
amint du’t ábrázattal, sebes léptekkel iparko­
dott •'•’őre.

S mkí se kereste, hova lett. Hír sem hal- 
lattszott róla többé . . .

Ez a Rosengarten Frigyes esete. Ezért nem 
türitc meg a jövevény-embert Verebesen.

biztosítja az egyesületi életben minden megye­
beli tanító számára, aki az elnökségnél mű­
ködő tagul jelentkezik. A tanítóság ha nem 
is volt háládatlan e derék egyesülettel szem­
ben, még nem rótta le kötelezettségét egé­
szen, de ismét 1 a kötelezettségét és aki a há- 
ládatosság erényét csepegteti nap-nap után a 
fogékony gyermeki lélekbe, az maga nem le­
het háládatlan. Most, hogy az egyesület ün­
nepre készül: a tanítóság is az egyesülettel 
ünnepel, a vármegyei tanító egyesület elnöke 
lesz a diszgyülésen a tanitók köszönetének és 
hálájának tolmácsolja.

A jubileum alkalmából ma vasárnap d. e. 
11 órakor a megyeház nagytermében díszköz­
gyűlés lesz, melyet Vasady Lajos nyit meg s 
Kovács J. János ismerteti az egylet 25 éves mű­
ködését. Gyűlés után l.özebcd lesz a Pannon- 
niában, »gy teríték ára 5 korona.

A jubilátis ünnepségre több ku’tur egyesü­
let képviselőt küld, sőt mint értesülünk a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter is, akit Vasady 
Lajos alelnök személyesen hivott meg, nagyon 
kedvesen ve>te a megemlékezést, a meghívást 
és kijelentette, hogy a jubiláns gyűlésen kép­
viseltetni fogja magát.

ÚJDONSÁGOK.
Rendkívüli közgyűlés a 

vármegyén.
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a 
tisztviselőkkel együtt alig jelent meg negyven 
bizottsági tag.

A közgyűlésnek két tárgya volt és pedig 
az Andaházy Szilágyi-féle és Butter János féle 
katonai nevelő intézet egy-egy helyének be- 

: töltése és a Rednik Gábor vaskóhi főszolgabíró 
I nyugdíjazás iránti kérelme.

Az első tárgyban mivel pályázat nem ér- 
I kezelt be a vármegye annak betöltését a mi- 
i niszteriumra bízta.

A másik tárgynak már volt valamilyen ér- 
dekességej Redhtk Gábor tudvalevőleg azért 
vonul nyugdíjba, mért képviselőnek lép tel a 
belényesi kerületben. A. törvények pedig úgy 
intézkednek, hogy - közti';..‘.viselő.legalább is. 
i',atnét..el a választások előtt köteles megválni 
áll-. Ztó’, ha kép.1?’■■••clőaek akar fellépni. A je­
len esetben azonban már a hát hét sem telik 
ki s igy Rídnik azon kérelmét, hogy május 
15 tői kezdődőleg nyugdíjazzák oda módosítot­
ták, hogy nem . 15-től hanem május 6-tól kez- 
dődöleg nyugdíjazzák.

Rednik Gábor 29a éve áll a vármegye szol­
gálatában és mint főszolgabíró mindenkor 
nagy szolgálatokat tett a vármegyének. A köz­
gyűlés részére éyi 3432 korona nyugdijat ál- 
lapított mer.

A rendkívüli közgyűlés, melyen Miskolczy 
Ferenc távoliétében Keszthelyi Zoltán elnökölt 
10 órakor kezdődött és egynegyed 11 kor már 
véget ért

* A király Budapesten. Becsből 
i jelenti tudósilónk, hogy ő Felsége elha- 
; tarozása szerint e hó 11-én szerdán 
! délután 3 órakor indul Bécsből Buda- 
‘ pestre. Budapestre este 7 óra 30 perc-
■ kor érkezik a király. Az uralkodó intéz- 
; kedésére a pályaudvaron semmi féle hi- 
' vatalos fogadtatás nem lesz.

* A városi tanács ós a Tanítók Háza, 
f A biharmegyei és nagyváradi tanitók egyesü­

lete a tanitók gyermekei és árvái részére »Ta­
nítók házát« szándékozik építeni Nagyváradon 
s erre a célra ingyen telket kért a várostól 
amint a többi városokban is készséggel adott 
a váios ilyen célra ingyen területet. A városi 
tanács ki is jelölt a tanitók háza részére meg­
felelő helyet a Rulikovszky úti telkek közül, 
azonban most, hogy az árverésen ezekért a tel­
kekért magas összegeket ajánlottak meg az ár­
verezők, a tanács nem hajlandó a tanítóegye­
sületnek átengedni a megjelölt telkeket. A csü­
törtöki közgyűlésen, amikor a házhelyek árve­
réséről jelentést tesz, javasolja a törvényható­
ságnak, hogy utasítsák a városi tanácsot, mi­
szerint gondoskodjék a Tanitók háza részére 
más. alkalmas területről s ha ilyet nem találna, 
anyagi támogatásban részesítse az egyesületet 
az árvaház létesítésénél. Majd meglátjuk, miként 
jár ei a tanáés ez ügyben, azt már is megle­
het állapítani, hogy a városi tanács mostohán 
gondolkozik ebben a kérdésben.

* Jókai-utca megnyitása. Pár évvel 
ezzelőtt létesítették a régi kör. kath. püspöki 
kert helyén. Azóta az uj utca szépen kiépült, 
de hátrányosnak találják az ottani háztulajdo­
nosok, hogy az utca egyik végén el van zárva, 
szóval zsákutca. Evek óta sürgetik annak meg­
nyitását a Szabadság-utcára. városi tanács elő 
is készítette az ügyet, hogy bevigye a csütör­
töki közgyűlésbe, azonban tegnap a tárgyalá­
sok során kitűnt, hogy az utcanyitás ugv, amint 
az érdekeltek kívánnák, mintegy 200.000 koro­
nába kerülne, ennyi pénzt pedig nem áldozhat 
most a város erre az utcanyitásra, amely kü­
lönben sem képez közszükséget. így az utca 
megnyitását nem is javasolja a tanács.

* A Tisza Kálmán-téri iskola építése. 
Nagyvárad város tanácsa különös módon jár 
el az iskolák építésénél. Azt mindenki tudja, 
hogy télen nem lehet jól építkezni, mert az 
veszélyezteti az épület szilárdságát, teljesen 
uj, még kellőképen ki sem száradt lakásba 
pedig csak az egészség kockáztatásával lehet 
b-költözni, Magánember azonban mindezeket 
még-:eheti a saját veszélyé « és kárára, a vá­
rosnak azonban ily. t elkövetni nem szabad. 
Eúm.'k dacára a szél js-üteai iskolát téleií Spit- 
t'tte r város, most meg.ast akarja, hogy a 
Tisza Kálmán téten még ez évi október hó­
napra építsék tel az elemi leányiskolát s bő­
vítsék ki a polgári leányiskola céljaira a régi 
városházát. Ezen építkezésekre már beérkeztek 
a pályázatok. A legelőnyösebb vállalkozó Ren­
des Vilmos ckióber 15-re hajlandó az uj is­
kolát felépíteni. A városi tanács tegnapi ülésén 
éppen Hlatky Endre főispán adott kifejezést 
aggályának, hogy ha akkor kész is lesz az 
iskola, szabad e közegészségügyi tekintetekkől 
abba a zsenge gyermekeket beereszteni. En­
nek a kérdésnek a súlyát a városi tanács is 
érezte, amikor arra tértek át, hogy amikor az 
árlejtés eredményét bejelentik, javasolják, hogy 
uj árlejtést hirdessen a törvény hatóság és pe-

■ dig akként, hogy az uj iskola a jövő év 
j május vagy szeptember havára legyen kész. Ez 
\ helyesebb is, mert az valóságos merénylet 
j volna az apró, zsenge szervezetű gyermekek- 
s kel szemben, hogy teljesen Uj, nedves épületbe 
j kényszerittessenek. Azt hisszük, hogy maguk a 
‘ szülők tiltakoznának ez ellen, gyermekeik testi 
I épsége érdekéből.

Ä Berger Pauls utóda ezég értesítése.

Nagyságos asszonyom!
Párisi és bécsi elegáns modellekkel be­
rendezett női kalap áruháza Színt Jínos- 
Utcza l szám, u,y.Miül', a hol eddig voll, 

abban az épületben található.

Tisztelettel

Berger Paula utóda
női ka lap divatterme

Szent Júiios-utcza 1. szám alatt« 
Kérem a őségre figyelni.
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* Választások a városnál. A csütörtöki 
városi közgyűlés ismét a választások jegyében 
indul meg. Választásra kerül egy tisztiorvos, 
egy I. és egy II. osztályú rendőrbiztosi és 
esetleg a választás által megüresedő irnoki 
állás. A pályázati batáridő tegnap járt le. Pá­
lyázó van elég minden állásra. A tiszti orvosi 
állásra pályáztak: dr Altmann Jakab, dr Popo­
vics Miklós, dr Matolay Károly és dr Berko- 
vics René; az 1. oszt, rendőrbiztosi állásra Ke­
mény Ignácz és Réz Bertalan II. oszt, rendőr­
biztosok; a II. oszt, rendőrbiztosi állásra Bodó 
László, lovag Pelkrimovszky Aladár aradi 
rendőr Írnok (az I. oszt, biztosi állásra is). 
Schődl Fiala Adolf, Nagy Lajos, Hillinger Jó­
zsef, Májercsik Ferenc, Magyari Ferenc, Szűcs 
János, ifj. Molnár István, Mihályi Lajos, az 
irnoki állásra Komolcsák Antal. A tiszti orvosi 
állásra különösen dr Popovics Miklósnak és dr 
Altmann Jakabnak van nagy pártja. Az I. oszt, 
rendőrbiztosi állásnál úgy Kemény Ignácnak, 
mint Réz Bertalan nagyszámú szavazatot nyer­
nek, bármelyik kerül ki győztesen, jól megér - 
demelt elismerését nyilvánítja a törvényható­
sági-bizottság. A másodosztályú rendőrbiztosi 
állásra valószínűleg Bodó László lesz megvá­
lasztva, aki úgy magasabb képesítése által, 
mint rátermettségénél fogva kiválik a pályázók 
közül s megválasztása által csak nyerne a 
rendőrtisztikarunk. Eddigi működésével felebb- 
valóinak elismerését érdemelte ki.

* A Kórház-utca rendezése. A vá­
rosi szépészeti bizottság véleménye alapján a 
városi főmérnök tervezetet dolgozott ki, mely­
nek alapján a jelenlegi kórház-utcai vonalat 
egyenesre csinálnák. A tervezetet, tekintettel 
arra, hogy abban leginkább Biharvármegye 
van érdekelve, beterjesztették az alispánhoz, 
aki a kulturmérncki hivatalnak adta ki véle­
ményezés végett a tervet. A kultúrmérnöki 
hivatal most terjesztette be véleményét, amely­
ben a kulturmérnökség határozottan ellenzi a 
kijelölt utcavonal elkészítését. A tervezet vo­
nalban ugyanis a kisajátításra felvett 1050 
négyszögöl terület az uj kórház telkének épen 
a sik területéből vennék el s igy egy pa­
vilion helyét foglalná el, ami pedig nagy vesz­
teséget jelent az üj kórházra, melynek terü­
lete nagyobbrészt dombos. Eltekintve ettől 
különben is a tervezett utcavonalba olyan 
épületek esnek bele, melyeknek lebontásáról 
legalább 100 év múlva lehet sző, addig pe­
dig a város nem fog áldozni óriási összeget a 
közbeesz házak kisajátítására.

* Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Schwoy Kálmán székelyhídi kir. járásbirósági 
írnokot a nagyváradi kir. törvényszékhez he­
lyezte át.

* Baleset a városi jéggyár építésé­
nél. Súlyos kimenetelű baleset történt tegnap 
reggel a sertésvásártéren épülő városi jég­
gyár épiiésénél. A nagy esőzések következté­
ben ugyanis a készülő vasbeton menyezetet 
tartó állvány a földbe süppedt, minek folytán 
az egész menyezet leomlott és 4 munkást maga 
alá temetett. Szerencsére a munkások közzül 
egy sem halt meg, csupán súlyosabb termé­
szetű sérüléseket szenvedtek. Az esetről tu­
dósításunk a következő: Tegnap reggel léi 
nyolc órakor tömeges emberhalálról értesí­
tették a mentőket. A mentők nagy apparátus­
sal vonu’tak ki az épülő városi jéggyárhoz, de 
szerencsére emberhalálról szó sem volt, csu­
pán 4 munkás sebesült meg, akik közül egy a 
maga lábán már akkor haza is ment a laká­

sára. A megsebesült munkások a következők: 
Kocsis József, Vékony Sándor. Kelemen Já­
nos és Váradi Mihály. Az esetről azonnal ér- 
t esitették a kir. ügyészséget, amely délután 3 
órakor helyszín szemle tartását rendelte el. Je­
len voltak a helyszíni szemlén dr Bazala 
Béla vizsgálóbíró, dr Szolnok Jenő, kir. ügyész, 
a rerdőrség részéről Elemér? Ferenc t. fő­
kapitány. Szakértőül a vizsgálóbíró Szlarill 
Ferencet alkalmazta, mig a vállalkozó cég ré­
széről, mint ellenőrző szakértő Rimanócz? 
Kálmán működött közre. A szakértők alapos 
vizsgálat után kijelentették, hogy 14 nap múlva 
írásban fogják véleményüket beterjeszteni. Hozzá­
vetőleg azonban már most is megállapítottnak 
vehető, hogy a katasztrófát a nagy esőzések 
folytán beállott talajsüppedés okozta. Ugyanezt 
adja elő az építésnél alkalmazva levő Major 
József pallér is. A rendőrség gondoskodott uj 
alátámasztásokról és igy az építésben a baleset 
nagyobb késedelmet nem fog okozni.

* Páljadijas váradi fiú. Az országban 
érettségit tett összes ifjak között minden év­
ben versenyt tartanak Budapesten, hogy ki 
készíti el közülök a legjobb magyar dolgoza­
tot. A múlt év őszén is volt ilyen verseny, 
melynek eredményét most hirdette ki az egye­
temi tanárok álló bíráló bizottság. Az első di­
jat városunk szülöttje Kappel Gyula, helybeli 
állami főreáliskolai tanár fia nöerte el. A pá­
lyadijat nyert tanuló, aki az ország összes 
érettségit tett ifjai elől vitte el a pálmát, je­
lenleg mint tanár jelölt a budapesti báró 
Eötvös József-kollégium tagja és a múlt év 
júniusában tett érettségi vizsgálatot a helybeli 
állami főreáliskolában.

* A postások jutaléka. Az ex-lexet 
nagyon megérzik a posta hivatalok tisztviselői 
is, akik eddig rendesen kapták meg jutalé­
kaikat. Az igaz, hogy a jelenlegi kormány ki­
jelentette miszerint az ex-lex nem fogja alte- 
rálni a szokásos évi jutalékok folyósításában, 
azonban ez az ígéret ugyiátszik csak puszta 
ígéret volt, mert se hire, se hamva a jutalé­
koknak. A postások pedig, akik várva várták 
ezt a nagyon is megérdemelt pénzt, biztatják 
hitelezőiket napról-napra. Ugyiátszik, hogy a 
jutalékok most másra kellenek a kormánynak 
Ja a választás az drága csemege. A postások 
pedig panaszkodhatnak, kesereghetnek, hiszen 
kaptak — ígéretet, csak az a baj, hogy ezt 
nem lehet aprópénzre felváltani.

* Árlejtés kavics szállításra. A vá­
ros külső utaira szükséges kavics szállítására 
tegnap tartották meg az árlejtést a városnál. 
Egyetlen vállalkozó volt csak: Mihucz Lőrinc, 
aki a rostéit kavics köbméterét 3, 4 és 4 fél 
koronáért hajlandó szállítani, a kijelölt hely 
távolsága szerint.

* Áradások a beéli járásban. Tegnap 
már megírtuk, hegy a beéli járásban Bajka 
patak áttörte az utat s azt járhatatlanná tette. 
Most mint a hivatalos főszolgabírói jelentés 
szól nemésak a Bajka hanem a Toöz patak is 
megáradt és Fuchs Izidor udvarát elmosta. Az 
áradások következtében a főszolgabíró 6 ház 
lakóit kilakoltatta. Több helyen óvintézkedé­
seket kellet foganátcsitani. A patak eddig Beél 
mellett 300 méter utat tett tönkre.

* A vízvezeték biztonsága. Pár nap­
pal ezelőtt részletesen foglalkoztunk azzal, hogy 
a város főmérnöke a vízvezetéknél minő na­
gyobb készítmények sürgős elkészítését kívánja. 
A városi tanács mint állandó választmány teg­
nap tárgyalta ezt a kérdést s hosszabb vita 
után abban állapodott meg, hogy oly irányú 
előterjesztést tesz a tanács a várost közgyűlés­

nek, miszerint egyelőre csak a kiegyenlítő cső 
elhelyezését javasolja a Nilgesz-telepen. továbbá 
a régi vízműnél a magas tartályhoz felvezető 
csövek betonaknába helyezését, mert itt a mai 
állapot állapot állandóan veszélyezteti a vízmű 
vízszolgáltató képességét. Ez a két munkála 
mintegy 70.000 koronába kerül.

* Bimbóhulléi. Csávássy Gyulát, lapunk 
nyomdájának volt bériőjét és nejét súlyos gyász 
érte. Szeretett fiacskája, az alig 4 éves Józsiká­
nak elhunytéval. A kedves gyermeket szülei és 
tiz testvére siratja. Temetése ma, vasárnap d. 
u. 4 órakor lesz a Szaniszló-utca 29. számú 
háztól.

Sok a postás. Az évenként tartani 
szokott posta tanfolyamok az idén igen szi­
gorú korlátok között lesznek megtartva. A 
postaigazgatóságok ugyanis annyira el vannak 
látva gyakornokokkal, hogy alig tudnak nekik 
helyet adni, úgy az idei tanfolyamot annyira 
megszorítják, hogy azon csakis a minden te­
kintetben kifogástalan jelentkezők vehetnek 
részt. Az idei tanfolyama már megtörténtek a 
jelentkezések még pedig igen szép számmal. 
Ez ideig a jelentkezők saját orvosaikkal vizs­
gáltatták meg magukat s ennek a bizonyít­
ványnak alapján fel is vették őket. Most azon­
ban az igazgatóság külön orvossal is felülvizs­
gáltatta a jelentkezőket és közülük azokat, 
akiknek a legkisebb hibájuk volt olyan hibák,’ 
melyek máskor egyáltalán nem jöttek számí­
tásba, most vissza vetették őket. Az igazgató­
ságoknak eme szigorú intézkedése általános 
meglepetést keltett mindenfele, mert nagyon 
sok családnak a számítását húzta keresztül.

* A gyermekkórház napi ápolási dija
A Sztár oveszky alapítványi gyermekkór áz zár­
szám, asát és költségvetését a városi tanács 
bet? _sztr Nagyvárad város törvényhatóságának 
közgyűlése elé. A költségvetésben a napi áno- 
lási költség 1 kor. 45 fillérben van megálla­
pítva. Mivel azonban erre nézve a belügymi­
niszter jóváhagyása szükséges, a közgyűlés fel­
terjeszti úgy a zárszámadást, mint a költségve­
tést a miniszterhez. 6

* Népfürdő Nagyváradon. A népfür­
dők létesítésének kérdése nem uj már Nagy­
várad város törvényhatósága előtt. A városi 
mérnöki hivatal már el is készítette a ter­
veket. Két népfürdőt javasol és pedig az egyi” 
két Körös-utca végén, a létesítendő munkáshá­
zak közelében, amely a harmadik vashídon át 
Olasziból is könnyen megközelíthető lesz és 
a másikat a Nagypiac téren, a közraktár mel­
lett levő mészpiacnál. Az olcsó kád és zu­
hanyfürdők egy emeletes épületekben lenne. 
Egy-egy fürdő 75,000 koronába, tehát a kettő 
150,000 koronába kerülne. A városi tanács azt 
javasolja a törvényhatóságnak, hogy egyelőre 
csak egy népfürdőt létesítsen, még pedig a 
Nagypiac említett helyén. A tapasztalatok alap­
ján határoznak azután később a Körös-utca 
végére tervezett népfürdő létesítése kérdésében.

* Az esőzések áldozata. Különös 
gyermekhalálról értesít bennünket cséhteleki 
tudósítónk. Tegnap délután Durnye Demeter 2 
éves János nevű fia az udvaron játszadozott. 
Majo a kertke ment valamiért és ez okozta a 
halálát. A nagy esőzések folytán ugyanis a 
barázdában fél méter mély viz gyűlt össze, a 
melybe aztán a 2 éves magával tehetetlen 
fiúcska belefult. A szülők rögtön észrevették 
a kis fiú eltűnését és azonnal keresésére in­
dultak, de már későn érkeztek. Az esetről 
értesített a kir. ügyészség megindította a vizs­
gálatot, hogy nem terheli e a szülőket gon- 
dat’anság
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* Patkány invasió a vágóhídon. Ez­
előtt mintegy 15 évvel jelentette írásban Rim- 
ler Károly, mint akkori iökapitány, hogy a vá­
góhídi jégkamarában a patkányok összepocsé­
kolják a hust. Most, 15 év múlva még mindég 
ezeket az állapotokat jelenti a tiszti orvos. Teg­
nap érkezett be dr Barna Ármin tiszti orvos 
jelentése, hogy a közvágóhídon a patkányok 
annyira elszaporodtak, hogy a hűtőkamrákban 
sok kárt tesznek a húsban s azt beszennyezik. 
Ez ellen sürgős intézkedést kér. Ezzel kapcso­
latban Walter M. Antal vállalkozó ajánlatot 
tesz, hogy elpusztítja a vágóhídon a patkányo 
kát. 14 nap alatt 50 százaléka elpusztul a csúf 
állatoknak az ö szerétől. Azután folytatja a 
pusztítást évi 800 korona átalányért.

* Kozmetika A kozmetika gyógyinté­
zetben (Rákóczi-ut 5.) Szigorúan orvostudo­
mányi alapon mindennemű arc es szépség­
hibák feltétlen sikerrel kezelhetők, A pattaná­
sos máj foltos, szeplős arcok ideális tisztává 
válnak, archegek eltűnnek, hajhullás megszűnik, 
eredeti színe visszaadható. A korai arcráncok 
elsimítása, úgyszintén az orr s égj éb arcrészek 
elferdülései meglepő szépen kiigazittatnak. Ol­
vasóinknak ajánljuk ezt a gyógyintézetet.

* A gyanús ezüst serleg. Tegnapi 
számunkban közültök, hogy Sajósi Ignác zá­
logház-tulajdonos egy serleget vitt föl a rend­
őrségre, amelyet egy Schnabel József nevű 
egyén akart elzálogosítani nála, de midőn a 
serleg holszerzésére vonatkozólag igazolásra 
szólitotta fel, annak hátra hagyása után elment 
Ma meg jelentek a rendőrségen Schnabel 
Zsigmond és ennek pincér fia, akik kijelentet­
ték, hogy rajtok kívül más Schnabel Nagy­
váradon nincs s igy az illető valószínűleg ál­
nevet mondott be akkor, amikor magát Schna- 
belnak nevezte.

* Névváltoztatások. Weisz Ödön nagy­
váradi lakos vezeték nevét Sebestyén-re, Rech- 
novszcy Sámuel nagyváradi lakos vezeték ne­
vét pedig Révész-re változtatta.

x Legszebben megörökithetők az es- 
„lyi to lettek és jelmezek DAJKOV1TS villany- 

télvételében. A Sas bálterméből kényelmes fe­
iert átjáró. Díszes esküvői felvételek minden 
d^öbf-n eszközöltetnek.

' x Finom úri fehérnemű és minden úri 
?at és kalap újdonság megérkezett

Róth M. utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.
x Személyhitelt, gazdálkodóknak, 

kereskedőknek, iparosoknak, hivatalno­
koknak, havi törlesztésre is 
lék kamatra.

Magán pénzt, rendes 
hitelképeseknek egynap alatt 
diseréten.

Jelzálog kölcsönt, házakra, föl­
dekre, telkekre, építkezésekre I. II. III. 
helyre az érték 70-—85 százalékig 3 12, 
4, 4 ]|2 százalék alapon.

Megkeresések > BIZALOM« jeligére 
Nagyvárad főposta czimzendő.

x Egy 4 szobás modern lakás f. évi no­
vember 1-re kiadó. Rákóci-ut 32.

x Uj fogtechnikái laboratórium. 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában! 21 
évig Nagyváradon működtem Heirnan fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucsukban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Windelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyávrad, Nagy Sándor-utca 11. szám.
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x Olvassa el kérem! ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al- 
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolf ramm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással.

A legízlésesebb arany-, ezüst 
ékszerek és órák o o o o o 

=a bérmálásra= 
egész héten leszállított árakkal lesznek árusítva 

gzilágyi Qéza és ársa 
órás és ékszerésznél Rákóczi-ut 4 

TELEFON 630.

. * Borsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók.

Nyári nihakelme
újdonságok

cégnél
Bémer-tér.

x Szőlősgazdák figyelmébe Ajánlom hasí­
tott tölgy szőlőkaróimat 2 méter magas­
ságig előnyös árban. Nagyvárad, állomási 
tüzifaraktáromon. BRÓDI SAMU fakeres­
kedő. Raktári telefonszám 821. Irodai 
telefon 295.

Jenny Jenő órásjs ékszerész 
a bérmálási 
vidéki n. é. 
levő óra és

alkalomra ajánlja a helybeli és 
közönségnek dús választékban 

ékszer készletét, amelyet a volt 
betörés miatt U

legjutányosabb árban
óhajt kiárusítani. Órákat egy évi jótállás mel­
lett javítok. Kérve a n. é. közönség szives 
pártfogását továbbra is, tisztelettel Jenny 
Jenő, órás és ékszerész Szt. János-u. 39. sz.

Telefon szám 285
Egy fiút tanulónak felveszek.

A legszebb 
tavaszi újdonságok megérkeztek 
Spreng Testvérek 
zöldfa-utczai czipö, kalap és uridívat áruházába

Férfi fehérnemüek, czipők, kala­
pok, nyakkendők, gallérok, haris­
nyák, esőernyök es sémbotok a 

legnagyobb választékban.

Szolid kiszolgálás. Olcsó árak.

1910- május 8.

x A Lloyd kávéház modernül berende 
zett helyiségében májüs hó 4, 5, 6 és 7-én 
következő igen érdekes mozgófénykép újdonsá­
gok hsznek bemutatva: 1. Piefke biliárdozik n 
A testvér bűne. 3. . jövő század tudománya
4. Professor Lufticus. 5. Karrarai márvány inat- 
6. Machreb királyság. 7. Csibész ötlet. 8. Anya 
vétke. Belépti dij nincs. Kezdete este 9 órakor 
Kitűnő italokról és ételekről gondoskodva van 
A n. é. közönség szives pártfogását kéri 
síéin és Örley kávéház tulajdonosok.
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Megnyitják az óvodát. A kanyarójár­
vány miatt bezárt kaszárnya-utcai kisdedóvod- 
mivel a helyiségek kellőleg fertőtlenítettek, hol­
nap május 9-én ismét megnyíltainak.

A női kereste tanfolyam fentartása 
A nagyváradi női kereskedelmi tanfolyam fen- 
tartását évről-évre kérni kall Nagyvárad váro­
sának a minisztertől. A tanács most a tacfo 
iyam céljaira, mivel eddig csak a polgári 
leányiskola helyiségében volt elhelyezve úgy 
ahogy, két tanterem és tanári szoba építését s 
egyben az eddigi évi 1000 korona helyett 
1500 korona hozzájárulást javasol s igy ter­
jeszti a közgyűlés elé. azzal, hogy a jövő évre 
is kérje a város a tanfolyam ientartását.

Miniszteri biztos a kereste iskolá­
hoz. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a. 
felső kereskedelmi iskola 1910. évi érettségi 
vizsgálatának vezetésével miniszteri biztosi mi­
nőségben dr Wolff Nándor vallás- és közokta­
tásügyi miniszteri titkárt bizta meg.
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ZENE ES MŰVÉSZÉT.
Jótékony célú hangverseny.
Özv. Des Eeherolles Kruspér Sándorné, a 

nagyváradi jótékony egyletek mozgató lelke ez 
az aranyszívű, nemeslelkü urinö tegnap ismét 
csodát müveit a jótékonyság nevében. Össze­
gyűjtötte a város előkelő közönségét a Szig­
ligeti-színházba, hol felemelt helyárak mellett a 
legmagasabb műélvezetben volt része a hallga­
tóságnak.

A fényes programmot a honvédzenekar 
nyitotta meg dezséri Bachó István vezetésével, 
előadták Kücken klasszikus nyitányát az Erdei 
életet, majd a sok tapsra ráadásul a barkaro- 
lát Hoffmann meséiből. Utána dr Veres En- 
dréné úrnő énekelte el Goldmark két áriáját a 
Sámson és Delilából dr Papp Lajos ur művészi 
zongorakisérete mellett. Veresné úrasszonynak 
gyönyörű meleg orgánuma van, hangja mély 
alt színezetű s énektudása brilliáns. Az éneke 
nyomán felhangzó tapsorkánra kénytelen volt 
ráadást énekelni.

Báró Vay Arnoldné sz. Mikes Sarolta 
grófnő Öméltósága már európai hirü zongora­
művésznő, akit lehetetlen a rendelkezésünkre 
álló kevés helyen érdeme szerint méltatni. Mo­
zart A dur zongora hangversenyét tökéletes 
művészettel és fenomenális művészettel ját­
szotta.

Utána ismét dr Veres Endréné úrnő lé­
pett színpadra és Meyerbeer Próféta cimü ope­
rájának hires börtör áriáját énekelte gyönyörű 
előadással és mély érzéssel.

Ezután városunk szellemes humoristája és 
kiváló zeneszerzője, Géczy Lajos tartott szipor­
kázó szellemmel igen érdékes és élvezetes fel 
olvasást a »melotoliáról». A nagyérdekü felol­
vasást pünkösdi számunkban egész terjedelmé­
ben közöljük.

Most a honvédzenekar Dvorak gyönyörű 
szimfóniái költeményét adta elő, melynek szö- 
szövegét dr Krüger Aladár ismertette a közön­
séggel. A csodás szépségekkel telt zenemű 
mély hatást gyakorolt a haiígatóság'a Vay 
noldné grófnő Schumann klasszikus Nacbtstüc*- 
jét és Coselli-Friedenthal Caprice de Koncertje
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h Z*’ Márványmozaik lapok Mintázott cementlapok.rumit és klinker-Iapok. Fayence-lapok.
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októberre 
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i >uza
Bttza
Rozs
Zab októberre 
Tengeri májusra

Budapest, május 7.
A gabonatcasde.

5Q kilogramonkint. 
11'65 
1033

Heti műsor.
□ d.

*>o Padló-falburkolás és betonMt’J

Szép Heléna.
Találkozás. (A Keszier-pár fel ép

L ■ ■
g1

u. Obsitos,

r- «tut. *,

1910. május 8. TISZÁMTÓL
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van. 
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játszotta nagy művészettel. Végül a honvédze- 
nekar fejezte be a nagysikerű hangversenyt.

A hangverseny tiszta jövedelmén a városi 
árvaház és a tüdőbetegek üdülőhelye osztoz­
kodnak.

Flegmán Ármin
Mői-dituttáruháxa a 
f 1) ruh ((szöve­
tek, bluxok és felöl­

tők tárháza.

Alakíttatott 1888.

ása. 
fen- 

ráro- 
mfo 
lg; rí 
úgy, 
ét s 
lyett 
ter-

évre
vadvirág.

Hétfő:
Kedd: 

tével.)
Szerda: Ocskay brigadéros. (A Keszlér-pá 

felléptével.)
Csütörtök: Cyranő.
Péntek: Koncert.
Szombat: Koncert.
Vasárnap d. u : Dollárkirálynő, este: Luxen 

_>urg grófp (bérletszünet.)
Hétfő d. u. Obsitos, este: Trenck báró.
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Gyjmesi vadvirág Az újabb magyar 
népszínművek között a Gyimesi vadvirág a leg­
szebb és legértékesebb darabok egyike. Géczy 
-tvá: a székely cépéletből vette ennek a nép­

színműn ,>k a tárgyát. Kedves és megragadó 
színjáték az egész: tel'; pompás hangulatokkal, 
tőnikimtszatt magyar figurákkal, a uéplélaknek 
művészi ecseteléséveí. A Gyimesi vadvirág 
••.ertdk-'vül ked.eit darabja a publikumnak s a 
népíz'nmüvek között népszerűség dolgában ;z 
első helyen áll.
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A Kaszinó közgyűlése A biharmegyei 
í nagyváradi nemzet' kaszinó egylet tagjai, a 

folyó 1910. évi május hó 22-ik napján d. u. 5 
'fakor az e< ylet helyiségében tartandó évi 

■endcs közgyűlésére tisztelettel meghivatnak. 
Tárgyai: 1. A választmány évi jelentése és a 
költségvetés megállapítása. 2. A közgyűlést 
megelőzőleg legalább 8 nappal a választmány' 
hoz beadott indítványok tárgyalása. 3. Két igaz­
gatói állás és 10. választmányi tagnak szavazás 
utjáni betöltése é« megválasztása. Nagyvárad, 
1910. április hó 28. napján. A választmány.
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Merénylet egy munkapárti jelölt 
ellen

Karánsebes, május 7. Bulgyán Szi- 
trd munkapárti képviselő jelölt ellen, 

íki ezelőtt nemzetiségi elvet vallott, ma 
Budean Konstantin mehádiai építész 
m r nyletet akart elkövetni. Az építész 
reggel 9 órakor, mikor találkozott Bul- 
gyánnal, revolvert rántott elő és leakarta 
lőni A revolvert kiütötték az építész 

kezéből s igy a merénylet nem sikerült. 
Budeant letartóztatták.

NYILTTER

Mindaz ikrák, akik b lejthetlen d'ága

KURCZ ISaÁTZ
végtisztességén megj. lentek 
lükkel n.?gy fájda’trunkat 
igyekeztek, fogadják hálás

s részvé- 
enyhiteni 
i- ÖSZÖDe-

tűni, et

A gyászoló család.

Dr. Potor Szekér

Nagyvárad, Telefons 481. sz, I í >
? Aj á ni ja szol öhegyi pincéjé-1 
|ből saját termésű borait! 
1100 literen felüli mennyi-H 

iségben, vevő hordójába,;; 
'esetleg kölcsön hordóban.| 

1908-32 fehér pecsenyebor hectoliters K 42II 
i 1903-as piros ünrifó, hectoilore- 'K 50’. I 
; 1306 •- 8. szeme't vörös Cabinet gyógy-
I bor, hectolitero .................. K 82 H
jügyanuií enneiíéki í908-ss asztali íshér ; 
! bor. hectoliters 34 krfona. i;

»■ «Massc’KM

4. H
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• Kannantyus betoncsövek. Különféle míikö- munkák Granit-térrazó, betonmunkák. Csatornázások. Falburkolások.
e s s m

Ep gyökerek bcnnha.’.yásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hír­

nevű

oZv. Dr. Deákné
Nagyvárad. Kossuth u. 2.
(Fekete Sassal szemben.)

lfcghivó.:
A Közdazgasági Bank Bész- 

vénytársaság 1910 évi május hó 1 fi­
án d. e. 11 órakor Teleky-utca 10 szám 
alatli helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai:

1 Egy esetRg több igazgató-ági tag vá- 
iaszíása.

2. Eí- t'c,1:;. inditv.riyo , . lyek a köz­
gyűlést megelőzőleg lecalább i...rí’tn n;<ppal 
e'őb') írásban jRfmt'-mdők be.

Az IGAZGATÓSÁG.
j\ liszt- T n^zvőnyegek íélkéreínek részvé­

nyeiket az összes szelvényekkel egviitt a köz­
gyűlést megelőző harmadik nap déli 12 óráig

■ x ' az intézet pénztáránál letenni, nehogy szavazati 
’ és határozati joguktól elessenek

mozaik-, cztpiaiitáru- és ükö-gydra, épi- tée -uvagok raktára.,’dllalat. & ® a a
Mettlaclii lapok. Ke- 

® ff K üt 
B « IB K



FLONTA MIHÁLY
építő v&Ialkozó

Telep és iroda Pereces-utca 9.

Elvállal: templom, iskola, kör- ■■■■■ 
jegyzőség és mindennemű magán­
épület tervezését és építését.

Cement gyártmányok állandóan 
vannak raktáron, megrendelések el­
fogadtatnak.

Állandó müsirkö raktár.
Költségvetéssel készséggel szolgál. »

űLgCóE. aía 2C SiSZk aS aSst aßaS 

Hirdetések 
felvétetnek a kiadóhivatalban.ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk a n. é. gazdaközönség 
szives tudomására hozni, hogy 

lakatos és mezőgazdasági gépműhelyünket 
Nagyváradon, Scent János utca 20. sas. 
alatt megnyitottuk.

Amidőn műhelyünket a n. é. gazdaközön­
ség becses pártfogásába ajánljuk; bátrak va­
gyunk megemlíteni, hogy szakmánkban 25 évi 
tapasztalattal bírunk, mely idő alatt ál­
landóan elsőrendű műhelyekben, több éven át 
a PERGE és ROZSLAY-féle ekegyárban vol­
tunk alkalmazva. A gazdaközönség érdekeit 
szolgálva : a szükséges gazdasági eszközöket, u. 
m.: különféle ekéket, boronákat, eke kapát, 
szóró rostát, borsajtót, szőlőzuzót, továbbá min­
dennemű géplakatos és épület munkát, vízveze­
ték berendezést csakis a legjobb anyagból és 
legei ősebb kivitelben állítjuk elő és kizárunk 
mmcen versengést, mely által csakis silány ké- 
szi’mény birtokába juthatni. Kérjük tehát biza­
lom mai hozzánk fordulni, s reméljük, hogy nagy­
becsű megrendelését minden tekintetben ki fogjuk 
érdemelni.

Tisztelettel
Jánky és Balogh.

! I Óvakodjunk a molyoktól!!
Közhasznú intézmény 1

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses figyelmét felhívni e célra berende­
zett, molykár ellen védő, biztositő, 
és raktározó intézetemre. Elfogadok 
nyári gondozásra felelősség mellett bár­
mily értékes ruhákat, szőrmeárukat. Férfi 
és női városi bundák, utibundák, szőnye­
gek, függönyök, gallérok, karmantyúkat 
stb., saját műhelyemben kijavítva, tisztán 
hiba nélkül szolgáltatom vissza. Kívánatra 
azokért házhoz küldök, az üzlet tűz és 
betörés ellen biztosítva van. Becses párt­
fogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

Dózsa János szűcsmester Nagyvárad 
Sas passage

Egyszeri használat meggyőz min- 
penkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vizben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztitó erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
szappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan 

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT. 

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.
Elsőrendű magyar gyártmány

Készíti a

Magyar Zsirmövek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beretva- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.

Sietős, gyors, ártalmatlan 
hatásos szépitőszer egyedül

a Lédio-féle
1 tégely 1 korona, alabastrom 
szappan 1 drb 80 fillér. Ki­
válóan alka más szeplő, máj­

folt és arcfehérítésre.
o o Egyedüli raktár a készítőnél o o

LÉDIG ÁRPÁD :i~LkeX/Y0—
Nagyvárad, Szt. László-tér (Városháza mellett.)

Abbázia Hotel és pensló Riviera.
Aki otthonias és kellemes lakást óhajt 

Abbáziában, felhívom az i. f, közönség 
figyelmét

szállodámra.
mely a legelegánsabb ízlést is kielégíti, 
azonkívül kitűnő magyar konyhánk a leg­
jobb hírnévnek örvend. Szobák gyönyörű 
tengeri kilátással és figyelmes kiszolgálás. 
— Fürdőszoba minden emeleten. — Or­
vos a házban.

Mérsékelt árak- — Prospektus ingyen.
Magyarok szives pártfogását kéri a 

tulajdonos
Politzer Gyula

WWW WPW __
Villanyerőre berendezett 
modern diszmfi és ipari 

esztergályos üzlet 
Beöthy Ödön- és Arany János- 

utca sarkán Nagyváradon

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
közönséget, hogy műhelyemben készítek 
minden ezen szakmába vágó ipari és 
diszmü esztergályos munkákat. Billiárd- 
golyókat, dákókat stb. igen jutányos 
árak mellett, kellő pontossággal és ki­
tűnő szaktudással. Szives pártfogást kér

Deutsch Miksa, esztergályos.

Hegyköz Szent Miklós községben
(Biharmegye) Gazsi András 

e l a (l j a házát, szöllejét 
és 32 hold szántó és ka- 

szállő földjét.
Bővebbi értekezés GAZSI ANDRÁSNÁL, 

íentnevezelt községben.



Első nagyváradi
kenyérgyár

Jókai-u. 17. sz. alatt.
Telefon! 949. Telefon: 949.

Tisztelettel értesítjük Nagyvárad város 
t közönségét, hogy a vidéken sehol nem 
látható, óriási kiterjedésű, villanyerőre be­
rendezett Első nagyváradi 

kenyérgyár 
gyártmányai a következő árak mellett 

árusittatnak:
1 kg. fehér kenyér 36 f., félbarna 30 f., 
barna 2S f., tiszta rozs kenyér 28 fillér.

Az első nagyváradi Ironyprijyór 

minden időben friss, ízletes termékei 
a következő helyeken kaphatók:

Blau F. Sándor Bodega, Nagypiacztér.
Balázs Mártonná kereskedő, Sztaroveszky-u.
Fellner József csemege-üzlet, Szarvas-sor. 
Feuer Bertalan kereskedő, FŐ-utcza.
Fülöp Lipótné kereskedő, Csengeri-utcza.
Grósz Izidor kereskedő, Körözs-utcza.
Grünvald Mórné és Társa kereskedő, Ko- 

áozsvári-utcza
Jakobovits Adolf kereskedő, Kolozsvári-u.
Jenny Nándor kereskedő, Sztaroveczky-u. 
Kohn Dávid kereskedő, Sánc-utca.
Kutassy Lajos kereskedő, Teleky-utca. 
Klein Mór kereskedő, Kolozsvári-utca. 
K ein József, Pál-utca.
Lebovits bodega Zöldfa-utca.
Petrovics Mihály kereskedő, Fő-utca.
Rosenthal Samu kereskedő, Kapucinus-u. 
Róth Albert kereskedő, Kolozsvári-utca. 
Stolcz Henrik kereskedő, Hattyú-utca. 
Silberstein Arnold kereskedő, Kert-utca. 
Schön Lipót pékmester, Kert-utca. .
Vasszerstrom Arnold kereskedő, Bányasor. 
Veisz Emánuel kereskedő, Szaniszló utca.
Vasvári Ferenc kereskedő, Széles-utca. Fő­

árakat.
Reich Sándor kereskedő, Szt.-János-utca.

XXVIII ik magyar királyi

jóiékonyezélu álIamsorsjáták.
Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czelokra^ fog fordittatni. 
Ezen sorsjátéknak összesen 11969 nyereménye van, melyeknek összes értéke 365,000 koronára 

rúg készpénzben.

Főnyeremény 150.000 korona készpénzben. Továbbá :
1 főnyeremény — — 20.000 kor. készp. 10 nyeremény — — 1.000 kor. készp.
1 > _ _ 10000 . > I 150 ’ - - 100 ’1 » - - 10.000 300 > - - 50 »
1 -------- 5.000 » > | , -------- 20 » >
5 > — — 2.000 » > © 10000 > — — 10 » »

Húzás visszavonhatatlanul 1910. évi junius hó 30-án.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése melleit a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Buda­
pesten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó- vám- 
és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és váltó-üzletben 

játéktervet ingyen és bérmentve küld

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

Uj mehanikai és gépjavító műhely.
Tisztelettel tudatom, hogy a mai kor igényei­
nek megfelelő gépjavító műhelyt nyitottam. El­
vállalok minden rendszerű Írógépek, kerékpárok, 
varrógépek olcsó és poutas javítását jótállás 
mellett, továbbá villanyos házicsengők, telephon 
és villámhárítók, stabil gőzgépek, gazdasági és 
minden más gyári gépek javítását és szerelé­
sét, vas és érez eszterga munkákat. Locomobil 
henger fúrásokat és uj dugattyúkat és gyűrű­
ket. Gőzkazánok befalaztatását legújabb rend­
szer szerint és kőszénbánya kutatásnál talaj 
próbafúrásokat saját szárazrendszerü fúrószer­
kezetemet. Kiváló tisztelettel

LoUok Gyula,
mehanikus és géplakatos.

BEÖTHY ÖDÖN ős ARANY JÁNOS-U. sarok. |
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Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától.

8771—1910.

Árve rési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala, mint I. fokú iparhatóság, ezennel 
közhírré teszi, hogy a Sajósy Ignácz 
Szent János-utczai zálogkölcsön üzletében 
a lejárt és meg nem hosszabbított, illetve 
ki nem váltott zálogtárgyak folyó évi má­
jus hó 10-ik napján reggel fél 9 órakor 
kezdődő nyilvános árverésen elfognak 
adatni.

Ezen árverésről az érdekelt elzálogo- 
sitók oly figyelmeztetéssel értesittetnek, 
hogy az árverés alá kerülő tárgyak tétel­
számai a rendőrkapitányi hivatal hirde­
tési tábláján, valamint a zálogüzletben 
kifüggesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1910. április 12 én.
Gerö,

r. főkapitány.

HANGVERSENY
a Szigligeti-színházban

■------ ■------ a
Hlatky Endre, Nagy-Várad város főis­
pánjának és Dr Miskolczy Ferenc, 
Biharvármegye főispánjának védnöksége 

alatt a nagyváradi

Városi Árvaház ás a T üdöbetegek Odülöhelya 
javára folyó évi május hó 7-én, azaz 
szombaton, özv. báró Vay Arnoldné 
Mikes Sarolta grófnő zongoraművésznő 

a Szigligeti-színházban 

hangversenyt 
tart. A hangversenyen közreműködnek 
még; Dr Veress Endréné énekmüvésznő, 
Herczeg Ferenc nagynevű írónk és 
Dezséri Bachó István karnagy vezetése 
alatt a budapesti I. kerületi hondvéd- 

zenekar.

MŰSOR:
1. NYITÁNY. Előadja: Dezséri Bachó Ist­

ván karnagy vezetése alatt a budapesti I. kerületi 
honvédzenekar.

2. SAINT-SAENS. Áriák a »Sámson és 
Delila« c. operából :

a) Sámson el fog jönni . . .
b) Kinyil szivem neked . . . Előadja: dr 

Veress Endréné énekmüvésznő. Zongorán kiséri: 
dr Papp Alajos.

3. MOZART: Zongoraverseny A-dur. Al- 
legro-Andante-Presto. Előadja: özv. báró Vay 
Arnoldné Mikes Sarolta grófnő zongoraművésznő. 
Kíséri: a honvédzenekar.

4. FELOLVASÁS. Tartja: Herczég Ferenc.
5. MEYERBEER: Fides nagy börtön-áriája 

a »Próféta* c. operából. Előadja: dr Veress 
Endréné énekmüvésznő. Zongorán kiséri : dr 
Papp Alajos

6. a) DVORAK : Furiant.
b) SCHUMANN: Nachtstück.
c) CORELLI-FRIEDENTHAL: Caprice 

de Concert. Előadja : özv. báró Vay Arnoldné 
Mikes Sarolta grófnő zongoraművésznő. Kiséri: 
a honvédzenekar.

7. NAGY-EGYVELEG. Dezséri Bachó Ist­
ván karnagy vezetése mellett előadja a buda­
pesti I. kerületi honvédzenekar.

A hangverseny kezdete 8 órakor.
Helyárak:

Nagy páholy: 30 kor. Földszinti és eme­
leti" páholy: 20 kor. Zsöle 6 kor. Körszék: 
4 kor. Támlásszék: 2 kor. 50 fill- Másod­
emeleti erkély I-sor 2 kor., többi sorok: 
1 kor. Földszinti állóhely: 1 kor. Diák- és 
katonajegy: 60 fill. Karzati állóhely: 40 filk

Jegyek elŐjegyezhetok cs válthatók 
Sebő Imre könyvkereskedésében Nagy- 
Váradon és a hangverseny napján este 
a pénztárnál. A jótékonycélra való te­
kintettel kérjük a hangverseny szives tá­
mogatását. — Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

A rendező bizottság nevében:
■ Óh. Des Echerolles Kruspér Sándorná.



Villamos és műszaki felszerelési vállalat.
NAGYVÁRA», RAKOCZY-UT S. fS^~ Telelőn és interurbán un.

A Magyar Siemens Schuckert Müvek képviselete o Tantallámpák gyári raktára. 
Elektro és gépészmérnöki iroda.

Elvállal mindennemű villamvilágitási és erőátviteli munkálatokat, ivlámpák ke­
zelését, szénpálcák szállítását. Telefon, Telegraf és villámhárító berendezéseket 

fiaktáron tart modern és ízléses villamos csillárokat izzólám­
pákat fűtő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetöket.

=z==z=z Szabadalmak kidolgozása és értékesítése. -----------------
Et-tsey Zoltán Reichel Henrik ’

keresk. vezető. gépész és elektrO mérnök.

1910-es I
modellünk | 

újításai: -
intenzív lángzó, mely * 
gyorsan forral és kevés f 

szeszt fogyaszt.
Erős alkatrészek, me­
lyek kicserélhetek és 

tisztithatók.
Művészi kivitel (mo- 
dern stilus). Galvanizált 

® bronz színezés. Hozzá­
adva a >Rops< bizton­
sági gyorsfűző eddigi 

í előnyeit, a 
\ „KOPS“ 1910.

a jelenkor legszebb, leg- 
, tartósabb, legbiztosabb

és legtakarékosabb asz­
tali tűzhelye. Ha feldől 
elalszik. A szesz ki nem 

folyhat 1

Ára Budapesten 
4‘— korona.

Kégi használt példányokat a gyár 2 korona 50 fillér 
ráfizetéssel 1910-es modellre cserél át.

Kapható minden szakmába vágó üzletben.

.hops* Fémárugyár Részvénytársaság. 
Budapest. I . Váczi-iit74 41.

Helybeli elarusiíó :
TARSOLY ÉS RISZTO.

Képviselők vidéken kerestetnek,

MődcLL 
1910

Uj kocsiraktár! Megnyílt márczius 1-én
Van szerencsénk Nagyvarad város és vi­
déke nagyérdemű közönségének szives tu­
domására hozni, hogy a nagyváradi kocsi­
készítő mesterek szakosztálya által 
létesített

Nagyváradon, Lukács György-utcza 14-ik g 
szám alatt, márczius 1-én meg- ■ 
nyílt, ahol is a legelegánsabb és K 

egtírtósabb kivitelű kész kocsik, gazdasági jaiir.üiek, kocsi ai- ft 
katrészek és mindennemű koosifelszerelési czikkek a legjutányossbb árak mellett 
beszerezhetők, ócska kocsikat becserélünk, javításokat pontosan es jutányosán eszközlünk. ■ 

Tisztelettel . ||

a nagyváradi koGsikészitö mesterek szakosztálya. I

luiava^asaK ,,"m- •-uekbeii

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


